

欢迎访问秦皇岛党史网！

太原 晴 23℃~9℃ 星期五 [详细>](#)[设为首页](#) | [加入收藏](#) | [联系我们](#)[首页](#)[组织机构](#)[党史要闻](#)[党史研究](#)[党史宣传](#)[专题集锦](#)[党史文摘](#)[县区之窗](#)

党史研究

[>> 党史事件](#)[>> 党史人物](#)[>> 综合研究](#)[>> 成果一览](#)

党史人物

您的位置：党史研究 > 党史人物 > 党史人物（三）

党史人物（三）

发布日期：2017-03-27 浏览次数：451 信息来源：秦皇岛党史网

1940年1月1日，中共冀东区委决定进行开辟新区、创立小块游击根据地。1942年6月，中共冀东地委在遵化举行了第一次扩大会议。会议决定夺回被蚕食区，巩固原有阵地，开展游击区，突破包围封锁，并成立东部地分区领导秦皇岛地区的革命斗争。在中共冀热边特委所属的第三地委的领导下，秦皇岛地区军民同日军进行了艰苦卓绝的斗争。

在这段艰苦的革命战争岁月中，秦皇岛人民为了争生存、争民主、争自由，争取彻底翻身解放，进行了不屈不挠的斗争，数以万计的青壮年踊跃参军参战，数以百万计的人民群众参战支前，前仆后继，英勇奋战，用血汗和生命谱写了秦皇岛的光辉史篇。

刘全民(1906~1943.1)，原名杨锡胜、杨希盛，字瑞林，河北遵化人。

1936年参加革命，1938年7月参加冀东抗日大暴动。1941年12月任迁平联合县办事处主任。翌年1月，转任迁平联合县长。他与县委书记黎文（李海涛）一起领导全县人民积极开展抗日斗争，主动向北、向东出击，不断开辟新区，扩大游击根据地，发展党的组织，建立区、村政权。到1942年秋，在都山以东等地区相继建立了第八、九总区，使迁平联合县的抗日力量有了很大发展。1943年1月21日，300多日、伪军将到宽城小前坡岭村开会的刘全民等包围，经激战，刘全民壮烈牺牲。

王册（1922.10~1943），女，原名王者香，河北昌黎人。

1942年夏加入中国共产党。根据党组织的决定，她在自己家里建立秘密图书馆，组织青年共同探索救国之路。后被北京大学党组织输送到被敌人层层封锁的抗日前线阜平，被分配到一区任妇联主任。1943年，日军对阜平地区进行了3个月的“大扫荡”。王册组织动员妇女做军鞋、救护伤员、交公粮、上夜校，工作十分活跃。她到阜平后身患疟疾，她一面和病魔作斗争，一面继续为党工作。后来，组织上把她护送到南刁窝村党支部书记家养病。同年10月，日军对阜平地区发动了第八次“清剿”。23日凌晨，正在南刁窝村开会的区委书记得知敌人将要进村，立即组织干部群众向南山转移。王册因病行动不便，区委书记搀扶着她一起跑，眼看敌人越来越近，两人都有被捕的危险。这时，王册猛烈推开区委书记，坚定地说：“不要管我，快带领同志们转移吧！”说完，她用尽平生力气，艰难地朝另一个方向走去，以此来吸引敌人的注意力。区委书记和大部分群众安全脱险，王册却被敌人逮捕。面对敌人的种种暴行，王册临危不惧。王册牺牲后，阜平县党政机关和人民群众提出“为王册同志复仇，保卫大阜平”的口号。阜平县党和政府在王册牺牲的地点修建了“民族英雄王册同志纪念碑”。碑上题词：“高山巍峨遗壮志，沙河奔腾誓雪仇”。1958年春，被移葬到冀东烈士陵园。

海瑞祥(1907~1943.5)，原名彭海，曾用名彭巨川，化名海瑞祥，河北迁安人。

1938年，参加革命。1942年10月，海瑞祥受滦东办事处高敬之的派遣，带领一支武装工作队到伪满洲国统治区的大核桃沟、木头凳、山东、干沟、凤凰山、邱杖子、三崖口等地开辟新区。他们每到一村，宣传抗日救国的道理，发展中共党员，建立政权，并注意做伪上层人士的统战工作，使伪中长兼伪自卫团团长周子峰走上了革命的道路。1943年，青龙抗日政权由秘密转为公开或半公开。海瑞祥看到时机成熟，便与八路军冀东十二团马骥营长在青龙县东部组织了凌青绥四总区农民抗日队伍。3月17日，在核桃沟陈台子村举行誓师大会，成立了近百人的暴动队，海瑞祥担任队长。为进一步掀起抗日热潮，1943年5月9日，海瑞祥到邱杖子烂塘子村召开伪甲长会。由于汉奸告密，10日拂晓，日、伪军包围了烂塘子村。在突围中，他身中6弹，宁死不屈。后被敌人用刺刀挑死。

尹凤来（1917~1944），河北卢龙人。

1942年，尹凤来参加抗日工作，担任区粮秣助理。1944年初，尹凤来从县城警备队警察处得知：日军已知道尹凤来是区粮秣助理，正想方设法抓他。村里人也得知敌人要来讨伐的消息。当时《滦东日报》社李幼生等6人正住在范家峪。为了安全，他和李幼生等人一起住进了山洞。腊月初五晚上，由于天气寒冷，在山洞里不能工作和休息，尹凤来等人回家住宿。初六拂晓，突然听到街上有沉重的脚步声，他立即让8岁的儿子尹智到门外查看。尹智刚一开门，就见到院子里站满了端着刺刀的敌人，立即跑了回来。尹凤来知道已被敌人包围，便对跟在身后的妻子说：“快叫东屋的同志们撤！”说完，他毅然走出门外，将敌人引开，使李幼生等人跑上南山，脱了险。敌人发觉上当后，抓住尹凤来，轮番严刑拷问，向他要枪、要粮、要八路军。从清晨到中午，尹凤来被打得遍体鳞伤，血肉模糊，他至死也没向敌人吐露一句真情，最后壮烈牺牲。

秦永智（1904~1944.1），河北卢龙人。

1942年6月，他结识滦县抗日工作人员周吉。周吉见他忠厚老实，倾向革命，便与他商定，每月在滦县接头提供滦

东敌情。从此，秦永智家成为抗日“堡垒户”。1943年，抗日游击队队长高恒带队来铁路沿线活动，常在他家落脚。期间，他加入中国共产党。秦永智把盘踞在鞍山的伪军中队的情况向高恒作了汇报。4月15日，高恒带人乔装到鞍山赶集，顺利地劫获步枪15支、子弹300余发。秦永智按照组织的安排，任伪保长。在日、伪军大“扫荡”的时候，他机智地掩护了中共迁入抚昌联合县委书记高敬之的女儿和高恒、马宝玉的妻子，还亲自把八路军十二团身负重伤的马宝玉排长背回家，精心护理。敌人封锁解放区，物资紧缺，他经常为解放区采购军需品。1944年1月10日，他身带5000万元（旧币）到北平采购军需，因内奸告密而遭特务跟踪。他巧妙地摆脱敌人，保证了党的财产免受损失。19日夜，特务闯进他家，他见势不好，急忙鸣枪通知住在他家的工作人员迅速转移，而后与敌人展开搏斗，他妻子尤氏也操起菜刀与敌人拼杀。秦永智和他的妻子尤氏为保护抗日干部及其亲属献出了生命。

张书阁（1903.10~1944.2），又名翰轩，河北青龙满族自治县人。

日军占领青龙后，逼迫张书阁当了龙头甲长。他利用这个身份暗中为老百姓做好事。1942年春，他家成为抗日“堡垒户”。翌年2月，加入中国共产党。从此，他便利用伪龙头甲长的身份，为抗日干部带路、送信，为部队筹集军粮、衣物，组织群众“破交断线”，拆毁“人圈”，配合八路军作战。1943年10月13日，龙王庙伪村公所、警察署协和会和伪军营部联合召开各甲长会议，会议宣布：装备一个团的武器和大批军用物资，用120辆大胶车装载，10月14日从辽西运往木头凳，15日由木头凳到山神庙。命令与会者“严格保守军事秘密，违令者杀。”张书阁得知这一情况，连夜把情况通知八路军马骥部队。14日晚，马骥部队埋伏在三里口至歹毒岭附近5公里长的公路两侧。15日8时许，200名日、伪军押送的120辆大车进入八路军伏击圈。不到一小时，歼敌33名，俘敌50多名，缴获满载武器和物资的大车119辆。日、伪军怀疑张书阁与八路军有来往。10月18日早晨，张书阁被逮捕。1943年底，因有人告密，张书阁的身份暴露。1944年2月18日，张书阁被敌人杀害。

李洗凡（1922~1944.6），女，原名李春华，河北卢龙人。

1942年春，她赴虎头石小学任教。秋，冀东军分区十二团一营开辟滦东抗日根据地，驻虎头石村。李洗凡白天给学生上课，晚上教唱抗日歌曲。1943年初，村里建立民兵组织，领导把了解敌情的任务交给她。她冒着生命危险，利用各种方法巧妙地侦察敌情。同年3月19日，她加入中国共产党。入党后，她改名为李洗凡。寒假后，联合县委分配她做妇女教会工作，后被派往燕河营一带工作。1944年6月，敌人纠集各据点日、伪军进行扫荡，妄图摧毁区、村基层组织。在艰苦的反“扫荡”中，李洗凡主动要求到最危险的地方去工作。在四区燕河营一带开展妇教会工作中，白天组织群众坚壁清野，晚上进村搞宣传、发动。19日，在花台不幸被捕，敌人企图从她口中得知联合县机关、兵工厂设置等情况，多次对她进行严刑拷打，软硬兼施，李洗凡挺胸昂首，横眉冷对，在刑场上，她痛骂敌人，誓死不屈，壮烈牺牲。

杨文楼（1920~1944.8），河北丰润人。

1941年，杨文楼在丰滦迁联合县第三总区区长海瑞祥的影响下参加革命。翌年随海瑞祥到“口头”开展工作，任凌青绥联合县四总区八分区区长，成为海瑞祥的得力助手。同年3月，杨文楼到青龙山东乡洼子村开展工作，与木头凳伪行动队遭遇，中弹负伤被俘。被捕后，他严守党的机密。1944年8月被敌人杀害。他牺牲后，群众都说：“老海（海瑞祥）牺牲，我们心里像塌了半边天；文楼牺牲，我们心里如同倒了一座山。”

高庆（1906~1945.2），又名高俊山，河北昌黎人。

1938年参加中国共产党发动的冀东抗日大暴动，他在吕梁、乐亭一带组织起义队伍，很快发展到1000多人。大暴动失败后，他迁到抚宁县后明山隐蔽，并更名为高俊山。他经常利用上山拾柴和劳动余暇向群众宣传抗日道理。1942年8月，冀东军分区十二团一营及地方工作人员到抚宁、昌黎、卢龙一带开辟抗日地区，决定在后明山一带建立抗日游击区。迁卢抚昌联合县第七区游击队成立后，任队长，并以昌黎凤凰山为依托开辟抗日根据地。高庆游击队经常活动在昌黎县境北宁铁路沿线，负责护送八路军干部过铁路封锁线，搞得这段铁路常常停运。1944年，加入中国共产党。同年2月，高庆游击队编入县支队，他任二连连长。1945年2月1日，在掩护地委和军分区领导机关撤退时牺牲。

杨青云（1921~1946.2），河北望都人。

1937年参加革命，同年底加入中国共产党。1943年春开始在滦东工作。1944年初，被任命为临抚昌联合县大队大队长。1945年2月在黄土营伏击战中，击毙、活捉日、伪军100多名，缴获轻机枪两挺、步枪百余支。3月10日，杨青云率县大队，炸毁了日军从秦皇岛开往石门寨运粮的火车，发动当地百姓将车上的粮食抢运走，然后将小火车烧掉，使敌人大为震惊。下半年，杨青云改任县支队二中队队长。日本无条件投降后，杨青云任抚宁县支队支队长。1946年2月3日，在曹家堡子村与国民党军队战斗中牺牲。

宋国祥（1908~1946.6），辽宁黑山人。

1936年加入中国共产党。1942年初，任冀东第十二团作战参谋。1942年秋后，冀东区党分委建立东北工作委员会，组织武装工作队，宋国祥任队长，并率10余人直插深东北部山区活动，很快建成横跨长城内外的临抚昌和凌青绥两块抗日游击根据地。1943年6月初，宋国祥带领地方干部30余人，随军进行广泛活动，为部队筹集粮食、鞋袜，指挥群众捣毁被攻占的炮楼，开仓济贫。东工委决定宋国祥和东工委交通联络科科长霍郁一起进行建点、线、站的工作。他们历经一年的艰苦而细致的组织工作，在伪满洲国青龙、建昌、凌源、建平四县建立了5个秘密交通联络站。1944年8月，宋国祥潜入锦州并打入伪锦州军管区。同年秋，由于叛徒出卖，被捕入狱，在敌人面前表现出一名共产党员坚强的党性和民族气节。1945年日本无条件投降后，被营救出狱后，就归入挺进东北先遣纵队。

郝炳南（1920.8~1947.1），原名尹锡瑞，化名郝沛，河北高阳人。

1939年初加入中国共产党。1943年5月后，任中共临抚昌联合县委副书记、中共抚昌联合县工作委员会书记、中共昌黎县委书记兼县支队长。郝炳南到昌黎后，带领干部深入村户，建立民主政权，扩大抗日根据地。抚昌联合县工委在郝炳南的带领下，组织大批干部，分头进入路南各伪大乡公所，向大乡长、保长们宣布伪大乡解散，并烧毁了贫雇农

欠大乡的据点等，抓捕少数罪大恶极的伪大乡长，一夜就捣毁40多个伪大乡，200多个村建立抗日村政权。1944年夏，县工作委员会组织群众开展“减租减息”和“雇工增资”的斗争。1945年日本无条件投降后，郝炳南集合全县民兵和县支队、区基干队约2000余人，分3路向日伪军据点进攻，仅用7天就先后收复8个据点。同年11月，国民党军队开进昌黎县城，一些地主武装也趁势向解放区反扑。他和县长周建平带领区干部深入到沿海各村开展工作，动员贫雇农组织起来，向地主、劣绅、渔霸展开清算斗争，使铁路南北群情振奋。1946年7月13日，驻留守营的7名美军士兵侵入解放区西河南村扰乱干部会场，并向民兵开枪射击，当场被民兵抓获。7月24日，“军调部”三人小组（美方代表、国民党代表、共产党代表）到昌黎赤崖就释放7名美军一事进行谈判。郝炳南机智果敢，及时组织各界民众掀起声势浩大的游行示威，张贴标语，揭露美蒋勾结的罪恶事实，控诉美军的侵略行径。最后，取得了这场政治斗争的胜利。同年冬，国民党军队向滦河南北两岸和沿海地区大举进犯。他带领县大队英勇作战，反击敌人的大“扫荡”。1947年1月22日，县委在新集小营村开会，遭1000多敌人的包围，郝炳南在与敌作战中，英勇牺牲。

张士毅（1912～1947.4），原名白砥中，天津蓟县人。

1937年加入中国共产党。1943年被派到冀东工作，任迁卢抚昌联合县县长。他密切联系群众，团结上层爱国人士共同抗日；建皮影社，用农民喜闻乐见的文艺形式宣传抗日；认真贯彻“减租减息”、“合理负担”等政策，使解放区不断壮大。1945年初，任滦东地委敌区工作部部长，负责滦东地区东、北、西部的城市工作。他曾派员进入山海关桥梁厂、锦州、唐山开滦矿等地搞敌占区工作，在敌占区散发传单，为八路军购买药品、布匹和特殊物资。抗战胜利后，随军出关，张士毅担任辽西行政督察专员公署专员兼任锦州市长，团结广大人民，坚持游击战争，积极推动土地改革运动，对建立和巩固辽西地区的人民民主专政，配合我军作战有重大贡献。1947年4月，张士毅带少干部到朝阳县指导工作，遭到国民党军队的包围和袭击，在战斗中不幸牺牲。

戴世奇（1922～1947.4），河北丰润人。

1938年参加抗日联军第十五总队，并加入中国共产党。1943年12月7日，时任冀东十二团特务连连长的他，指挥战士采取“挖沟加炸药包”的办法击毁日军坦克，开创了机动部队首次击毁坦克的模范战例，受到冀东军分区和晋察冀军区通令嘉奖。抗日战争胜利后，曾任冀东六十一团一营营长。1947年4月，在抚宁县上庄坨战斗中牺牲。他在冀东10年，历经百战，荣获“战斗英雄”称号。冀东军区领导机关赞扬他有“大无畏的英雄主义精神”、“是一个优秀的共产党员”。

邵洪生（1913～1948.4），河北卢龙人。

1942年秋，八路军在滦东地区开辟抗日根据地，邵洪生参加了民兵。日本无条件投降后，邵洪生参加守河防民兵游击队，屡立下战功。1947年冬，邵洪生参加中国人民解放军。1948年3月下旬，为配合东北战役，邵洪生所在部队奉命攻打复平。战斗于4月2日晚12时打响，解放军突破复平城防。3日上午8时，还有2个连的敌人在东北角3号炮楼顽抗。邵洪生所在连接受了爆破任务。邵洪生、周连科为爆破第一组，迅猛跃过掩体，眼看就要接近敌堡，却被敌堡的机枪封锁了前进的道路。邵洪生不幸左腹部受重伤，肠子从腹中流出。他咬紧牙关，忍着剧痛，把肠子塞进腹内，紧紧腰带又往前爬，终于接近敌堡。由于导火索的药口被鲜血粘住，第一次未点燃。在这紧急关头，邵洪生以惊人的毅力，忍着剧痛，一只手按住腹部，另一只手在地上将导火索搓下，点燃了导火索，成功炸掉敌堡。邵洪生牺牲后，冀东军区党委追认他为中共正式党员；军区政治部为他追授三等功，颁发毛泽东奖章一枚。1948年11月，邵洪生灵柩被护送回家乡，中共卢龙县委、县政府在邵黑石村为邵洪生烈士举行隆重的公祭追悼大会。军区政治部代表介绍了邵洪生烈士的先进事迹，冀东军区司令部、政治部赠送了区党委书记兼军区政委吴德题写的“爆破英雄”光荣匾。

燕云程（1901.7～1952），原名张恩霖，河北滦县人。

20世纪30年代初，经常参加抗日宣传活动，1940年加入中国共产党。1942年冬，到昌黎、抚宁、临榆一带开展地下工作，任抚昌工作团主任。到昌黎后，逐步发展张贺等5人为中共党员，并于1943年在草厂庄村建立昌黎县第一个党支部，燕云程任支部书记。1943年7月，临抚昌联合县成立，燕云程开辟的地区划为临抚昌联合县第五总区，他任总区长，下辖5个分区，并建立2个武装基干队。1943年冬和1944年春，燕云程组织领导群众对昌黎至姜各庄公路进行了3次大破交，为巩固路南抗日根据地创造有利环境。同时，燕云程组织领导群众开展除奸反霸斗争，对极少数铁杆汉奸、恶霸地主、日伪特务，采取坚决镇压的政策。1944年8月，燕云程被调到东北工作委员会任宣传部长。

刘月英（1898～1979），女，河北卢龙人。

1942年，八路军来到东吴庄，发动群众抗日。从此，刘月英成为抗日“堡垒户”。她与长子吴祥久为八路军烧水做饭、站岗放哨、传递情报，千方百计地掩护抗日工作人员。为掩护抗日干部及八路军伤病员，刘月英曾惨遭敌人毒打、狼狗扑咬，但她机智勇敢，不畏牺牲，被誉为“拖不垮、摧不烂的山区老交通”和“革命母亲”，她家被称为“铁堡垒”。1943年8月她加入中国共产党，担任东吴庄中心村妇救会主任。她家是支前物资的集中地，每次都按时保质的完成任务。刘月英不仅和长子吴祥久在村里坚持抗日，还将二子吴瑞风、三子吴瑞泉送到部队。抗日战争时期，她全家有8人加入中国共产党，为民族解放事业作出了贡献。1945年8月，卢抚昌联合县委授予刘月英“抗日支前模范”称号；翌年5月，冀东区党委授予她家“革命之家”称号。1950年春，被省政府授予“优秀军属”、“民主之家”称号。

周子峰（1906.2～1988.4），原名周友，化名强国，河北青龙满族自治县人。

1942年冬，开始随海瑞祥参加革命活动。1943年3月17日，在大核桃沟陈台子举行暴动誓师大会，暴动队定名为燕山游击队，周子峰任队长。队伍很快扩展到500余人。5月，160名青年队员被编为马骥一营的新三连，周子峰为连长。此后，周子峰的新三连随马骥的一营转战长城内外，老岭东西，都山周围，牵制敌人，打击敌人。11月加入中国共产党。1945年日本无条件投降后，他回到青龙参加接收伪军和伪县公署工作，被任命为县武装支队队长。12月率领县支队参加平息叛乱的战斗。后在迁西、玉田等县武装部任军训股长。

张尚策（1920~2005.4），原名张强，河北滦县人。

1940年2月加入中国共产党。1941年8月，受上级党组织的指派，他与人出冷口与信修汇合于磨盘山，到青龙发动群众进行抗日斗争，先后任突击组长、区长等职。因他机智勇敢，弹无虚发，是名不虚传的神枪手；无论是诱敌深入，还是追击敌人，他的两条神腿跑得快，行如草上飞；他有一张能运用党的抗日民族统一战线政策、说服动员百姓积极参加抗日战争的神嘴。百姓称他为“三神”英雄（即神枪、神腿、神嘴）。日本无条件投降后，任青龙县武委会主任、武装部部长等职。

王明德（1914.1~1998.8），原名岳宝琏，也作岳宝莲，河北乐亭人。

1935年9月，加入中国共产党。1948年1月被调任冀东区土地改革工作队副队长。11月山海关解放，任中共山海关市委书记。期间，为迎接第四野战军入关作战，发动各级组织和群众开展支前拥军工作。

韩东征（1902~1976.7），原名韩复东，曾用名韩成，河北迁西人。

1928年春加入中国共产党。1929年冬，任中共迁安县委书记。长城抗战时，组建“抗日自卫团”，配合宋哲元部在喜峰口、董家口等长城要隘抗战。1938年冀东抗日暴动时先后领导组建了迁户抗青第一支队和冀东抗日联军第十四总队。西撤受阻后，返回丰滦迁地带坚持游击活动。1940年7月任遵兴联合县委书记、迁青平联合县委组织部部长兼抗联会主任、迁遵青联合县及迁卢青联合县常务委员兼抗联会主任等职。1945年任冀热辽区第十五地委委员兼任迁青平联合县委书记，曾分管青平和承平两县的工作，直至抗日战争胜利。

信修（？~1976.9），原名孟宪章，别名孟新周，又名金城，天津蓟县人。

1931年冬，加入中国共产党。1942年7月，晋察冀中央分局作出“巩固口号，发展口号，扩大根据地，武装开辟满洲国”的决定。信修奉命率武工队进入青龙山区。先在花厂峪村落脚，进行抗日政策的宣传和组织发动群众，建立抗日武装。1943年2月，信修任临抗凌青绥联合县办事处主任。4月，在青龙县花厂峪村靴脚沟建立了临抗凌青绥联合县工委党校，信修任校长。在近半年时间里，党校共培训150余名抗日干部。同年8月，凌青绥联合县办事处成立，他担任凌青绥联合县办事处主任兼民政科科长。信修作为凌青绥联合县办事处主要负责人，建立了青龙罕叶柏寿的地下交通联络线，为输送抗日干部、派遣地下工作人员、传递军事情报、开辟和巩固游击区做了大量工作。1945年，第十六地分委和十六专署驻锦热办事处成立，信修任办事处主任。信修等在凌绥兴地区开展减租减息、抗日拥军活动，建立广泛的抗日民族统一战线，不断壮大队伍和游击区。

欧阳波平（1912~1942.10），湖南人。

经历过二万五千里长征，曾任红军营长。在延安抗日军政大学毕业后，任冀热察挺进军随营学校军事教育科长。1940年12月，冀东分区为培养训练部队干部，提高干部的军政素质，建立了教导队，欧阳波平负责军事培训工作。由于斗争环境残酷，战事异常频繁，教学条件很差，但他不畏艰难，悉心编研教材，坚持边打仗，边教学，为部队培养了一批军事素质较好的干部，增强了部队的战斗力。1942年7月16日，担任十二团一营营长的欧阳波平率领全营参加了十二团甘河草伏击战，一举歼灭了制造潘家峪惨案的刽子于佐木少佐等日军100余名，为恢复基本区，扩大抗日新区立下了光辉的业绩。随后欧阳波平率部配合地方党组织开辟滦东新区。9月7日，在彭家洼一带与日军原田部队遭遇，欧阳波平抓住战机，灵活果敢地指挥全营战士浴血奋战。经过一夜激战，原田所部日军，除一名漏网外，其余全部被歼，滦东首战告捷。在战斗中，欧阳波平不幸牺牲。

曾克林（1913~2007.3），原名曾忠炳，江西兴国人。

1929年10月参加革命。1931年2月加入中国共产党。1939年后，任冀热察挺进军司令部作战科科长、冀东军分区参谋长兼第十二团团长、冀热辽军区第十六军分区司令员。参与创建冀东，特别是滦河以东地区抗日根据地的斗争，带领指挥部队参加1941年冀东区讨伐伪治安军作战、1942年春夏季节冀东区反“扫荡”、1943年春夏季节冀东区恢复根据地作战、1944年秋冬冀东区反“扫荡”作战，歼灭了日、伪军的大批有生力量，缴获了日、伪军大量的装备，巩固扩大了冀东抗日根据地。他是解放山海关的主要指挥者之一。1945年8月25日，他率领第十二、十八两个团从抚宁县台营出发，扫清了山海关外围的部分日、伪军。30日，他指挥部队担任主攻，在苏联红军的配合下，解放了山海关，打通了通往东北的大门。

曾辉（1906~1947），男，原名曾启静，别名曾从境，曾用名曾日升、曾启发，江西吉安人。

1930年参加红军，经历了中央苏区的土地革命战争及二万五千里长征。历任排长、管理员、教导员、政委等职。1937年8月，奉命到延安抗大学习。抗大毕业后担任冀热察军区平西挺进军随营学校总支书记、挺进军直属队政治处主任兼总支书记。1940年1月，任冀东军分区十二团政治处主任。参与指挥了冀东地区反扫荡斗争，率部在蓟县盘山、玉田于幸庄、滦县甘河草等地与敌作战，歼灭日伪军1000余人。1942年8月，十二团开始执行开辟滦东的任务。曾辉率领一营越过敌人的封锁线，首先开进滦东。十二团进入滦东地区之后，一面打仗，一面在曾辉副政委的部署下做群众工作，广泛宣传我党我军的抗日主张和各项政策，宣讲抗战必胜的道理，连续拔除敌人许多小据点。十二团在曾克林、曾辉的领导下，经过几个月的艰苦斗争，到1942年底，使滦东抗日根据地由内的5个县又延伸扩大了向外的4个县。1945年，曾辉担任冀热辽军区十七军分区副政委。1947年部队与国民党部队在滦南县遭遇，曾辉在作战中牺牲。

张化东（1914.6~1999），原名张保中，辽宁西丰人。

1932年从事抗日救亡的宣传活动。1936年9月，加入中国共产党。1942年2月，参加延安东北干部训练班。后任冀东“东北工作委员会”组织委员。12月临抗凌青绥联合县工委组建后，任工委书记。1943年7月至1945年4月，任临抚吕联合县委书记。他领导军民建立党的农村基层组织，壮大抗日力量。领导抗日武装痛歼日、伪军，开辟并不断巩固和扩大抗日游击区。1945年春，任冀东第十六军分区副政委。8月日本宣布无条件投降后，奉中共中央命令组成八路军东北挺进纵队，张化东任纵队党委组织委员。8月27日，纵队向长城外进发，在绥中东部与苏联红军会合，随即攻克山海

关。9月，张化东调任沈阳卫戍区司令部副司令员并兼作东北地下党人员的组织关系接转工作。

徐志（1919.08~1982.12），河北遵化人。

历任中共丰润（今）蓟（县）中心县委书记，华北抗日联军（丰润）第5支队政委，冀东特委宣传部长。1945年1月4日，冀热辽区党委、行署、军分区成立，徐志任第十六地委（驻深东）书记兼第十八军分区政委。1945年2~4月，十六军分区部队与兄弟部队密切配合，协同作战，机动灵活地打击敌人，共毙伤、俘虏日伪军5000余人，缴获大量物资装备。6月22日，徐志与曾克林一道率部从界岭口、义院口、九门口出长城，向建昌、绥中县方向进攻，在这些地区广泛活动，发动群众，恢复巩固政权和开展游击活动，开辟新区，并在辽宁、河北交界的凌（源）青（龙）绥（中）一带组建了统一的领导机构——十六地分委、十八专署驻锦热办事处和三个武工队形式的县级工委、办事处。抗战胜利后，任冀热辽军区东北前进工作委员会（简称前委）组织部长，中共辽西地委书记兼锦州卫戍区政委、22旅政委，市委副秘书长兼统战部长、工业部长，市委常委、副市长，市人大常委会副主任等职。

章真园（1919.11~2005.2），又名张则忠，河北遵化人。

1936年4月参加革命，1938年10月加入中国共产党。1945年4月至1945年9月，任临抚昌联合县委书记兼任临抚昌联合县支队政治委员。1945年9月至1947年12月任临榆县委书记。他领导县委、政府和人民群众与敌政权展开了斗争，开展土地改革运动，摧毁了敌伪政权，逐步扩大了解放区。

计明达（1910~1991.1），原名戴秉公，字景初，河北遵化人。

1939年2月开始从事革命活动，1943年3月加入中国共产党。1943年后任临抚昌联合县长、冀东专署民教科科长。他经常深入敌后，发动群众抗日锄奸，开辟根据地，筹集武器、经费，为冀东和热辽地区抗日政权的建设和抗日战争的胜利作出了重要贡献。1945年8月，他奉命随人民军队先机抢占东北。

李焕章（1905~1987.8），原名宋春荣，河北滦县人。

1932年加入中国共产党。1942年后任卢抚昌联合县第一总区区长、区委书记，迁卢青联合县办事处主任兼武委会主任，迁卢青联合县县长等职。1948年11月27日山海关解放，任秦皇岛接收委员会山海关办事处主任和辽西省山海关市市长。期间，他抓好局势稳定工作，建立了新政权，取消反动会道门，使山海关城乡社会秩序很快稳定下来。同时，建立粮秣供应站，做好东北大军进关的粮、草、柴的供应工作，完成了军供任务。还发动各界人民向解放军赠送慰问品。支援了平津战役。

杨雨民（1910~1971.6），原名杨维华，化名黄云。内蒙古自治区人。

1937年秋加入中国共产党。1942年，中共中央晋察冀分局派杨雨民到冀东开展热河抗日游击战争，创建抗日根据地，曾任冀东军区第三地区队政委、中共迁遵青联合县委书记、中共承平宁工作委员会书记等职。率队挺进到敌人腹地开辟抗日游击区，与敌人展开了针锋相对的斗争，有力地打击了日军。

陈光，又名许鸿翼，曾用名尹天民，河北饶阳人。

1920年生，1937年加入中国共产党，1938年参加革命工作。1944年至1945年任迁卢青联合县工委书记、迁卢青联合县委书记兼任卢青联合县支队政委期间，组织和发动群众建立党组织，开展抗日游击战争。1945年11月到建平县，组建中共建平县委，任第一任中共建平县委书记。开展了放手发动群众，组建中共县区政府机构，开展清匪反霸、土地改革、救灾支前诸项工作，1949年离任，后曾任热河省团委书记、中共热河省委工业部部长、华北局办公厅常务副主任、中国革命历史博物馆常务副馆长、党委第一副书记等职。

刘光路，又名刘行一，也作刘光禄，河北安国人。

1915年生，1932年加入中国共产党。1943年夏，刘光路被派到冀东，任滦东地委委员。随后，任凌青绥联合县工委书记并兼任第七区队政委。他和凌青绥联合县工委、办事处的负责人一起，同日、伪军展开了激烈的反扫荡、反集家并村的斗争，不断地打击敌人，拔除日、伪军的据点，铲除汉奸，在缺衣少粮极其困苦的情况下，开展无人区的斗争，捣毁“人圈”，在有条件的地方建立区一级抗日民主政权，建立与扩大地方抗日武装——区小队，建立广泛的抗日民族统一战线，巩固和扩大抗日游击区。1943年秋，派齐英（又名郝友）到凌源南部和建昌交界地带组建岭上武工队，开辟抗日新区。凌青绥抗日斗争不仅巩固了冀东根据地，也扩大了冀东游击战争的回旋地区，打击和削弱了日伪军的侵略势力。1944年秋，他奉调滦东地委，任地委委员。

罗义（1913.3~1996.10），原名罗文波，又名刘裕光。辽宁凌源人。

1938年进入中国人民抗日军事政治大学学习，同年加入中国共产党。1944年3月任凌青绥联合县工委书记、第七地区队政委，冀热辽军区冀东第十二团副参谋长，第十六军分区副参谋长等职。为凌青绥抗日根据地的开辟作出了贡献。1945年8月带领十六军分区北进先遣队出长城，对以后党中央适时作出建立巩固的东北根据地的战略决策起到了重要作用。

高恒（1921~1946），河北卢龙人。

1938年参加高敬之领导的暴动队伍。曾任丰滦迁联合县游击队小队长、迁卢抚昌联合县办事处一总区游击队指导员、迁卢抚昌联合县某干队队长、铁道游击队——滦山游击队队长。他率队截火车、炸铁道、打鬼子、歼伪军、抓汉奸，使滦山游击队威名大振，被称为“高恒队”、“冀东铁道游击队”。1945年初任卢抚昌联合县支队副队长。

马骥（1913.11~2002.6），满族，天津蓟县人。

1932年参加东北民众抗日救国会。1939年7月加入中国共产党。同年12月回冀东，在冀东根据地开展抗日活动。历任冀东十二团特务连连长，冀东十二团一营一连连长、副营长，第七区队副队长、队长，第十二团副团长。1942年春，奉命率部东渡滦河，屡立战功，为凌青绥根据地的开辟作出了贡献。1945年日本无条件投降后，马骥副团长奉命与第十八团团长周家美、政委吴宗鹏一起攻打山海关，他带领突击队强攻天下第一关，打开通往东北的交通要道。

李运昌(1908.9~2008.10)，原名李芳岐、李凤鸣，河北乐亭人。

1925年10月加入中国共产党。1936年4月任中共京东特委书记，领导冀东地区恢复发展党的组织，开展抗日救国运动。1937年任中共冀热边特委书记。1938年，领导发动了冀东抗日大暴动，组成10万人的武装，率部打击日、伪军，扩大了抗日政治影响。1939年7月任八路军冀热察挺进军第十三支队司令员。1940年7月任冀东军分区司令员。1943年7月任中共冀热辽特委书记兼冀热边行署主任、晋察冀军区第十三军分区司令员和政治委员。1944年9月任中共冀热辽区党委书记兼冀热辽军区司令员、政治委员。率部开辟冀热辽抗日根据地，坚持敌后抗日游击战争。1945年8月14日，李运昌组织军队和地方干部越过长城向东北和热河挺进，为解放东北作出了贡献。解放战争初期，担任东北人民自治军第二副总司令员。1945年11月任热河省政府主席。1946年6月兼东北行政委员会冀察热辽办事处主任、冀察热辽军区副司令员、中共冀察热辽分局委员。1949年1月担任中共热河省委书记。参与领导解放热河的多次战斗和热河地区的土地改革及恢复发展生产、支援前线等工作。中华人民共和国成立后，历任中央人民政府政务院交通部常务副部长、中共党组书记，国务院司法部第一副部长等职。“文化大革命”中曾受到错误批判和关押。在中共十二、十三大上，连续被选为中央顾问委员会委员。2003年10月24日当选黄埔军校同学会第四任会长。

赵濯华（1900.1~1983），曾用名则东，黑龙江宾县人。

1933年7月加入中国共产党。1942年被派到冀东工作。11月，任中共冀东地委东北工作委员会副书记。12月，他到达抚宁、青龙交界的山区，配合地方党组织和武装扩大解放区，打破敌人长城封锁线，在长城内外开展对敌斗争，秘密向东北派遣工作人员。

赵成金（1914.9~1962.8），曾用名赵金成，青龙满族自治县人。

1942年11月，参加革命。翌年春，花场峪组建了一支民兵基干队，赵成金担任队长、爆破组组长。他组织民兵站岗放哨，传递情报，配合八路军粉碎敌人一次次进攻，保卫了花厂峪革命根据地。同年10月，他加入中国共产党。他曾冒着生命危险，翻山越岭，步行到100公里外的青龙县城，为八路军伤病员购买药品。机智勇敢地带领民兵、群众1000余人，在部队的掩护下，冲进三岔口村改伪粮库，抢回3万多公斤粮食，解决了根据地的缺粮问题。率领民兵爆破组在敌人“扫荡”花厂峪所经过的各个险口要隘埋设地雷，一年中，被赵成金民兵基干队埋设的地雷炸死的日、伪军51人，粉碎敌人几十次对花厂峪根据地的“扫荡”。1946年，赵成金担任花厂峪村村长。1947年冬开始，经过一年多艰苦战斗，他带领民兵肃清了匪患。曾多次出席县劳模大会，被评为青龙县战斗英雄、省甲等剿匪英雄、东北地区民兵战斗英雄。1949年出席全国战斗英雄代表会议，被授予“英勇机智的民兵剿匪英雄”称号。

王晓岚（1890~1959），河北省迁安人。

1938年在迁安万全村率领500余人举行暴动。建立“迁安抗日游击队第一支队”，王晓岚担任游击队的支队长。

1944年8月，王晓岚到冀东行署任联络员，负责卢青联合县抗日民族统一战线工作。抗战期间，在青龙当地伪军改编和接收政权中做了大量具体工作，并成功把我党地下工作人员从日伪监狱中营救出来。建国后，王晓岚担负当地政府领导工作，1953年任迁安县政府常务委员，1955年担任迁安人民委员会副县长。1959年因积劳成疾病逝。

Copyright 2017 © All rights reserved. 秦皇岛党史网

版权所有：中共秦皇岛市委党史研究室 联系电话：0335-3220083 地址：翠岛大街1号

备案序号：冀ICP备17005712号

访问总量：**45140**